庆祝中国共产党成立100周年特刊

经开区

## 筚路蓝缕跨越东海时代 栉风沐雨见证沧桑巨变

建党百年正值"十四五"开局之年,经开区奋勇争先开新局,乘势而上立新篇,把"大抓项目,抓大项目"作为经济高质量发展的增长点,开年就举办了"三个百亿"重大项目的集中投产开工签约,多个世界500强企业就此扎根发展。在新一轮产业竞争中,温州经开区已成为更具吸引力和竞争力的创新沃土和人才乐土。

艰难困苦,玉汝于成。谁能想象得到,经开区所处的位置原先是一片海涂,在一代又一代经开区人近30年不懈的努力和追求下,逐步发展成为温州对外开放的重要载体、经济发展的重要引擎、产业集聚的重要基地、科技创新的重要力量,全省沿海产业带的重大战略平台,成为温州从瓯江时代向东海时代跨越的主阵地。

本报记者 黄剑 通讯员 吴正辉

## { "红色引擎"的践行者

高质量的党的建设,是引领发展的"永动引擎"。定位建党百年的历史坐标,经开区各级党组织和广大党员干部全面贯彻新时代党的建设总要求,纵深推进全面从严治党,为全面开启社会主义现代化建设新征程提供坚强政治保证。

该区党工委实施跨部门、跨领域、跨层级人员统筹,做到"一项任务、一个专班、一抓到底"。全面实施"链长制",建立"一产业链一专班",全力打好传统制造业改造提升七大攻坚战,全面打赢重大制造业项目招引建设突破战。

"党支部是企业的灵魂,为企业发展壮大提供了源源不断的内生动力。"在3月24日召开的温州经开区企业党支部沙龙活动中,正康实业公司党支部代表向大家分享经验。

温州经开区正深化"双强红领",打造两新党建"双强"新高地,坚持全面提升非公企业党组织凝聚力战斗力,牢固树立"一切工作到支部"的鲜明导

向,深化党建联盟、党建共同体建设,强化"经济发展到哪里,党的组织和工作就跟进到哪里"要求,实施党建导师团帮带活动,做到有形覆盖与高效覆盖同步,力争规上工业、规上服务业等重点企业党的组织覆盖率达到 100%,建强全域党建示范品牌。

多年来,温州经开区还把"事业为上"作为用干部的重要考量,把指标任务分解到"线"、落实到"块"、捆绑到"人",实行挂图作战、对账销号制度,节点化推进,推动领导干部要带头抓政策制定、抓组织实施、抓任务落实。及时公开曝光"蜗牛"项目、"晒太阳"项目,倒逼问题解决和工作推进,引导广大干部既要敢于啃硬骨头、敢于打硬仗,又要善于化解矛盾、破解难题,真正树好崇尚担当作为的"风向标"。

把握未来,最好的方式是出发;逐梦成真,最短的距离是实干。温州经开区将着眼时间轴线,立足空间格局,蹄疾步稳奔向新征程。



商业氛围浓厚的商业区。

## 砥砺奋进的开拓者 }

近30年来,经开区已经由一个5.11平方公里的工业区,蜕变成一座262.98平方公里的城。

{

作为浙南闽北首家国家级开发区,经开区一直作为开拓者和领跑者前行,自2015年温州经济技术开发区、浙南产业集聚区、瓯飞单体三区"合一"以后,更是以开挂的速度发展,在全国219家国家级开发区中综合排名位列前50强,先后荣获国家低碳工业示范园区试点、中国开发区30年30强"产业创新奖"、浙江省先进开发区、全省产城融合十大示范新城、外贸十强开发区、产业集聚区创新驱动奖等荣誉和称号。

全区现有工业企业近5000家,已形成汽车、高端装备制造、电子信息、新材料、生命健康、数字经济等主导产业,高新技术企业密度居全市第一;R&D支出占GDP比重达3.9%,居全市第一、全省产业平台前列。此外,水暖洁具、食药机械、民用电器等特色产业均创成

开发区的"国字号"名片。汽车和装备制造两大产业更是形成产值超百亿的产业集群,奔腾激光、人本轴承等龙头企业的产品在细分领域市场占有率全国领先。

在经开区举办的中国汽车流通业协会年会现场,处处可见区内的汽配企业产品展示牌。该区商务局副局长陈海鸥说,区内汽配产业链完善,规模以上的汽配企业达150多家,包含除发动机外的汽车各个零部件,可以为主机厂提供一站式采购服务。中国汽车流通业协会会长沈进军表示,在新能源汽车发展的大趋势中,经开区的汽配企业可以依托产业优势,乘势而上。

作为温州未来发展的重心, 经开区的版图还在不断扩大,建 设的瓯飞工程已累计完成投资近 155亿元,瓯飞起步区中有5.6平 方公里土地已获批纳入城市总体 规划,为发展储备充足的空间。

(下转第35版)

